

文明创建中的“公安印象”

●王少军 程威龙

文明,衡量着一座城市的精神高度;平安,彰显着一座城市的幸福底色。白城市公安局积极响应市委、市政府决策部署,将“文明创城”与“警务创新”进行深度融合,恪尽职守,全警发力,既创“文明”,又保“平安”,群众安全感和满意度得到稳步提升。

站前治乱 擦亮城市名片

站前作为展示城市形象的重要窗口,一直是社会各界关注的焦点。对此,市公安局以最高站位、最硬态度、最严措施、最实成效,在整治站前周边治安环境上做出了文章。

治安部门联合市公安局洮北分局同向发力,通过实地走访、梳理摸排、倾听民声,聚焦站前地区“黄赌毒”“黑旅店”“黑营运”及旅店拉客、“黑车”揽客等极易滋生的社会治安乱象,全力推进24小时不间断专项打击;积极联合工商、城管、民政、铁路等部门齐抓共管,强化信息资源共享,定期开展集中行动。交巡警、特警结合“扫黑除恶”“专项会战”等中心工作,同步推进交通整治、反恐防暴等工作。特别是旅客列车、长途汽车驶入“两站”时间节点,调整巡控警力重心前移,全力保障站前治安秩序平稳。

礼让行人 温暖不期而遇

一条斑马线,折射出一座城市的温暖和文明。如今在市区,车让人、人让车,文明礼让的风气让鹤乡市民暖上心头。

市公安局实施文明交通行动计划,多层次、多角度、全方位整治机动车不礼让斑马线、随意停车、随意变更车道、不系安全带、开车接打手机等交通陋习。交巡警部门充分发挥主力军作用,深化文明交通“进企业、进社区、进家庭、进学校、进单位”活动,依托中小学校和科普基地、爱国主义教育基地、汽车品牌销售店等单位,全方位营造舆论氛围,保障交通参与者安全守法意识、自我保护能力全面提升。

开展全民抓拍交通陋习活动,呼吁市民参与交通整治行动,结合电子眼抓拍、手机录像等多种方式,曝光交通参与者违法行为,通过报纸、广电、微信、微博等媒体阵地宣传,引导广大驾驶人和社会文明出行。

屯警街头 点亮平安之灯

警灯常亮,警力常在,平安常伴,是鹤乡群众最直观的感受。在全国公安改革号角声与鹤乡民众的呼吁声中,市公安局以超前警务、精准警务、民生警务为实践指导,强势推动“交巡合一”警务新模式,以小支点撬动了城区治安防控和管理服务的大格局。

打破警种执法执勤“割据”,整合机构警力,合并交警、巡警机构,成

立交巡警支队,将240名警力全部投放到街面,依托新建城区9个街道路口警务室,围绕78条必巡线,60个必巡点开展网格化、动态化巡控。交巡警既管治安、又管交通,综合履行警情处置、治安管理、交通违法查处等。

将便民服务触角延伸至群众“家门口”,一次性“打包”开具交通违法行为决定书、安全驾驶证明、住宿户籍信息证明、驾驶人审验教育、新车合格标志核发补发、机动车驾驶证补换等6项业务及“互联网+公安”平台72项业务到警务室,并提供节假日和8小时之外预约服务。

“交巡合一”运行以来,主动接处警1344起,查处交通违法行为10254起;为群众办理业务13179笔,节省往返车费53万余元,提供紧急救助232次。

一村一警 打造文明村屯

实施一村一警战略是市公安局创新农村社会治理的“头号工程”,也是打造“平安乡镇”“文明村屯”的又一抓手。先后为全市919个建制村,招录了919名辅警充实到警察队伍。

驻村辅警充分发挥人熟、地熟、信息来源直接的优势,搭建起党委、政府和人民群众之间的连心桥,做到“小事不出村、大事不出镇”,有力保障了乡镇、村屯平安和谐文明。大安市四棵镇乡德昌村境内一跨高速公路立交桥上的护栏受大风影响破损严重,德昌村辅警闻讯5分钟便赶到现场进行处置,不仅避免了安全隐患,也维护了村屯境内形象,这仅仅是驻村辅警发挥特殊优势的一个缩影。

目前,全市驻村辅警在田间地头走访群众5.2万余户,在村前院后巡逻1.4万余次,采集基础信息5.7万余条,上门为村民服务420余次,协助排查调解各类矛盾纠纷1850起,协助民警破获案件379起,为群众预约、代办户籍业务365人次。

专项会战 平安鹤乡更宜居

城市的文明,归根结底要建立在社会平安的基础上。深入推进贯穿全年的专项会战是市公安局机关纵深扫黑恶、凌厉打锋芒、保安全除隐患的有力举措。

紧紧围绕“扫黑除恶专项斗争”“打击锋芒性犯罪”“利剑行动”等中心工作,立足本地、辖区治安实际,运用“一长四必”和“刑案现场统勘”等工作机制,对大案、现案打“速决战”;依托市、县一体研判,开展侦查、研判,对跨区域团伙、系列流窜案件打规模战;强化审查深挖,积极开辟辟案第二战场,对抓获犯罪嫌疑人打深挖战;围绕犯罪嫌疑人落脚点及社会关系网研判、经营,对网上逃犯打追缴战;坚持破案与追赃挽损并重,最大限度减少群众损失为主,重拳打击追赃战。

一场硬仗接着一场硬仗,市公安局在护航鹤乡平安文明上贡献了公安力量。文明鹤乡更宜居,平安数据给出了答案:全市刑事案件发案率同比下降16.9%,破案率同比上升8.6%,交通事故四项指标全面下降,重特大安全事故零发生。



民警在警务室前整装待发。 李秀峰摄



社区警务室辅警在辖区走户核查信息。 成治国摄



民警在市区开展斑马线“礼让行人”活动。 李秀峰摄



民警在校园周边护航学生过马路。 李秀峰摄



民警在警务室内为群众办理便民业务。 李秀峰摄



民警在站前周边行业场所检查。 朱梦琦摄